
2023年教研活动公开课简报 教研活动月
亮湾公开课教案(通用5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文
吗？这里我整理了一些优秀的范文，希望对大家有所帮助，
下面我们就来了解一下吧。
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2、会用“像”说话；

3、欣赏月亮湾的美丽景色，激发学生热爱家乡的思想感情。

教学过程：

第一课时

一、导入

生：月亮湾是一个村子的名字。

师：那她是个什么样的村子呢？

生：月亮湾是个美丽的村子。

生：月亮湾是个景色优美的村子。

生：月亮湾是个有山有水的村子。

生：月亮湾是个山青水秀的村子。

二、细读课文第二自然段，感悟



1、师：你觉得哪个句子写得最美？

生：河水绕着村子缓缓地流着，一群群鱼儿在河里游来游去。

生：缓缓地。

师：真会读书，那你知道它还可以换成哪个词吗？（出示词
卡：缓缓地）

生：慢慢地。

师：对不对？ 生：对。

师：那读的时候速度能不能太快？谁来读？好，你来。

生读。

师：词读好了，相信这句话你们一定也能读好，谁来试试？
生读。齐读。

2、师：河里能看见一群群的鱼儿说明河水怎么样？

生：很清。

师：还有哪句话也告诉我们河水很清呢？

生：清清的河水倒映着小桥、绿树和青山。

师：找的真准，谁再来把这句话读一读？

生读。

师：感觉河水还不够清。我们来看这两个句子：

出示：河水倒映着小桥、绿树和青山。



清清的河水倒映着小桥、绿树和青山。

这两句有什么不一样的地方？

生：下面一句多了“清清的”。

师；那你觉得哪个句子好一点呢？

生：第二句。

师：为什么？

生：因为第二句比第一句具体，说明河水很清。

师：你说的很好，相信你也能把这个句子读好，试试。 生读。
齐读。

生读。

师：感觉桃树不够多。谁再来？

生读。

师：春天，正是桃化盛开的时候，远远望去，桃花像什么？

生：一片灿烂的朝霞。

生：灿烂。

师：那谁能把这么美的桃花通过朗读表现出来？

生读。

师：两句话连起来能读好吗？自己先练练。谁来读？



生读。

师：注意到老师“像”用红笔写了吗？这里是把什么比作什
么？

（出示： 像 。）你能用这样的句式来说话吗？

生说。

师：小朋友的想象力真丰富，让我们再把这两句话读一读。

4、师：还有人喜欢别的句子吗？

生：村子的前面有一条月牙一样的小河，河上有一座石桥。

（板书：小河 河上 ）

齐读。

5、师：知道老师喜欢哪儿的景色吗？（板书：农田）绿油油
的农田。

生读。

6、师：刚才我们说的都是哪儿的景色啊？（板书：村前）

村子前的景色确实很镁，让我们把第二段连起来读一读，感
受一下月亮湾的美 。

7、师：村前的景色很美，村后的景色也不错啊。谁来把第三
小节读一读？

生读。

生：喜悦、高兴。



生读。

二、总结全文，激发感情，积累课文语言

2、师：谁愿意来试试？

生说。齐说。

3、这节课大家学得都很认真，回家把月亮湾的美景说给爸爸、
妈妈听，好吗
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为了响应中心校开展公开课活动的号召，为了与老师们共同
探讨教材教法及教改方案，以推动学校教学工作的开展，校
长多次深入课堂听课，同时还组织教师们集体听课、评课。
本学期，教师们集体听课评课共四次，每次评课中，教师们
畅所欲言，各抒己见，发表不同的想法和观点，既肯定了老
师的教学亮点，又诚恳地提出了商榷之处，使本次教研活动
达到了预期效果。

通过集体听课评课活动，使教学理念与教学实践得到了更好
地融合，为促进年轻教师快速成长提供了平台。以下是这次
活动的总结：

一、共同优点：

1、教学内容熟练，目标明确，重点突出。

老师都爱岗敬业，工作热情高，事业心强。为了上好每一堂
课，老师们在课前认真备课，把教材吃得很透彻，不仅教学
目标明确具体，教学重点突出，而且课堂教学方法也灵活多
样，因此，我校的教学质量得到了进一步的提高。



2、善于诱导、前后呼应、真情投入，声情并茂。

在丛团滋老师的课中，洪亮的声音，抑扬顿挫的语言，深深
吸引着每一位教师的听神经。丛老师通过精辟论证，提纲挈
领，切中实质，对科学发展观作的全面、深刻的讲解。层次
分明，前后呼应，正反对照，真实感人。

3、教学内容的选择和编排合理，教学方法得当，注重课堂实
效。

合理地选择和编排教学内容，力争把课上实、上好，严谨的
思维，风趣的比喻，使课堂效率大大提高。薛乃成、张居银
等老师的课尤为突出。如任海燕老师通过直观的挂图和边讲
边练的方法，让我们明明白白。其讲解步步相扣，环环相连，
一步一个脚印，扎实有效。

4、理论与实际相联系。

真切地感受到，盐就在我们身边，在我们生活中触手可得。
让我们觉得学习是一种很有趣的事情。

二、个别课中也存在着以下缺点：

1、有的课缺乏新理念或新方法的影子。

2、教师教育理论知识方面有些欠缺，平时在教学上有了好的
做法，不能及时总结经验。

3、个别教师对教材把握不太好，有待进一步钻研教材，吃透
教材。

4、个别课教学节奏不够紧凑，知识的前后衔接不自然。

5、个别教师在教育教学中缺乏启发、诱导和潜移默化。



6、有些教师不善于使用现代化的教学手段。比如计算机辅助
教学等。

三、努力方向：

针对在听课评课中发现的问题，准备采取以下的措施进一步
改进教学方法，提高教学水平。

1、开展使用普通话和设计板书板画的活动。

2、在校本培训中增加教学原则、教材教法的理论学习，充实
教师的业务知识，提高教师的教学理论水平。

3、加强多媒体教学等现代化教学手段的使用，提高教学实效。

4、让老师去外地或兄弟学校听课，学习借鉴先进的教学方法，
逐步提高我校课堂教学水平。

5、形成听课制度，保证学科及教师的听课覆盖面。

6、积极开展说课活动、公开课活动和优质课评比活动等。

7、发挥骨干教师的示范作用，搭建发展平台，使之不断提高
课堂教学的专题研究意识。

8、建立教学检查督导小组，及时进行信息反馈。

2017.10

在各位老师的共同努力下，近两个月的语文组校内公开课活
动已经告一段落。每周四我们都忙着调课、听课、上课、改
作业真的是非常辛苦。但应该说每个人的公开课都是精品，
所以尽管疲惫万分，大家都不愿错过观摩任何一节公开课的
机会，常常是一下午连口水也喝不上，放学后又聚在一起讨



论听课中发现的问题，思考的依旧是自己该汲取他人的哪些
长处，可谓为教育而忙碌，为教育而思考、为教育而生活。
并采取了同课异构的`方式，各位老师对于语文教学的又一次
实践和探索，相信通过此次活动，大家都积累了更多的经验。

针对本次教研，现总结如下：

一、校内教研促进了教师之间的互相学习。本组大多是中青
年教师，都有着丰富的教学经验，教学艺术。而冯丽美、李
丽霞两位教师也有着深厚的理论-功底，在平时的教学中，有
空就向老教师“取经”，并提出自己在教学中的困惑。在本
次的教研中也积极准备，获得了大家的好评。而本次的同课
异构方式更是促进了同年级老师之间的交流，在备课、研讨
中，看得出大家都是尽心尽力，倾其所有。更可以看得出大
家为提高自己的教育教学水平谦逊好学。

二、本次研讨在潘校长的带领下，从“优化教师课堂语言”
课题研究入手，让每位老师在课程的设计上更注重于语言的
修炼。每节课都洋溢着以学生为主，力求简化自己的语言，
将学习的时间还给学生。教师的循循善诱，使孩子们在愉悦
的课堂氛围和师生间的平等交流中真正得到发展。而在研讨
的过程中，每位老师都能针对授课老师在课堂中的语言做出
诚恳的评价。使每位老师都能在课堂语言上真正有所收获。
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《月亮湾》教学设计二

【感谢您浏览第一范文！您可以搜索课题关键字查找更多资
料！】

1、能正确、流利、有感情地朗读课文和背诵课文。



2、学会本课地8个生字，理解由生字组成词语。

3、欣赏月亮湾的美丽景色，激发学生热爱家乡的思想感情。

1、正确、流利、有感情地朗读课文和背诵课文。

2、理解由生字组成的词语，感受月亮湾的美丽。

2课时

多媒体生字卡片

课时目标

1、能正确、流利地朗读课文和背诵课文。

2、学习生字，指导书写。

教学过程

一、谈话导入，激发兴趣

二、配乐介绍，初步感知

1、听听导游小姐的介绍。

2、听了介绍，你们觉得月亮湾美丽吗？你们最喜欢这儿的什
么？

3、学生自由朗读课文。

4、指名朗读自己喜欢的段落。

三、学习生字，指导书写



1、认读生字，相互交流识字的方法。

2、出示：映灿坡

3、指导书写。

课时目标

1、有感情地朗读课文和背诵课文。

2、欣赏月亮湾的美丽景色，激发学生热爱家乡的思想感情。

3、学习生字，指导书写。

教学过程

一、检查复习，导入新课

二、品读课文，读中悟情

（一）学习第一段

1、指名朗读第一段。

（指导朗读）

（二）学习第二段

1、自由读课文，数一数这一段一共有几句话？想一想，写了
村前哪几处地方的美丽景色？你最喜欢哪一地方的景色？2、
学生交流，指名讲述。

1）板书：小河河上河里河岸农田

2）这些地方是怎么的美呢？



3）你们能用自己的朗读来读好吗？评议。

4）谁能按照课文顺序，说说月亮湾村前的美丽景色吗？

5）练习背诵。

（三）学习第三段

1、村子前面的景色真美丽，那村子后面的景色是怎样的呢？

2、指名读，提出不懂的地方。

3、“茶园里不时飘来采茶姑娘欢快的笑声”（表明人民生活
的幸福和快乐）

三、总结全文，延伸拓展

2、练习读全文。

3、背诵全文。

四、学习生字，指导书写

1、出示生字，学生自主识字。

2、指导书写，学生临写。

五、布置作业

1、用自己的笔画一画月亮湾的景色。
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《月亮湾》教学设计三



一.看一看，激发情趣。

1.播放影片。

2.用自己的语言描述画面，初步感受月亮湾的美丽，激发学
生学习的兴趣。

二.读一读，自主领悟。

1.用自己喜欢的方式自由朗读课文，要求读准字音，读通课
文。

2.你们喜欢月亮湾吗？把你认为最美的地方划下来，反复朗
读，仔细体会。

3.分组学习，把自己认为最美的句子读给小组同学听，并交
流自己的想法。

4.全班交流学习情况，尊重并鼓励学生发表有个性的独特的
见解，教师相机进行朗读指导。

(1).“河水绕着村子缓缓地流着，一群群鱼儿在河里游来游
去。”体会一群群鱼儿在河里自由自在地游来游去，开心的
样子。

（2）“清清的河水倒映着小桥、绿树和青山。”理解河水的
清，想象“倒映着小桥、绿树和青山”的样子。

（3）联系生活实际说说“灿烂的朝霞”是什么样子，再读读
句子说说课文中什么像灿烂的朝霞。想象河边的朝霞是什么
样子。谁能把这么美的桃花通过朗读表现出来。

（4）月亮湾真美呀！听！仔细听！你们听到了什么？

5.有感情地朗读全文，边读边想象，把月亮湾的美丽景色在



头脑中过电影。

三.画一画，体悟情感。

1.月亮湾的景色真美呀！你们想画下来吗？

2.小组讨论：月亮湾有哪些景物？这些景物在什么地方？各
有什么特点？

（1）景物有：小河、石桥、鱼儿、桃树、农田、茶树。

（2）小河在村前，是月牙一样的；河上有一座石桥；河按岸
上长着许多桃树；过了桥是一片绿油油的农田；村子的后面
是山；山坡上有一片茶树。

3.动手画一画。

4.你的家乡哪儿最美？试着画一画，再向同学介绍。

四.说一说，感情升华。

1.说一说：根据自己的画把月亮湾介绍给大家，可以讲一个
你认为最美的地方详细介绍，也可按顺序把月亮湾全部介绍
给大家，还可以加上自己的语言和合理的想象。老师要邀请
同学当小导游，愿意吗？要想当好一名好导游，必须认真准
备。

2.自由练习。

3.在小组内交流。

4.指名当小导游,配上音乐,观众适时地可以提一些问题。

比如：（1）这里的河水怎么这么清啊？没有污染吗？



（2）这里的桃花怎么这么美呀？

（3）导游，我好象听到了远处传来的笑声，这是谁在笑呀？
她们为什么这么开心？

（4）这里的茶叶怎么样？我也想买一袋回去尝尝。

5.参观完了，中外游客们会说些什么呢？

6.师生共同评议，颁发“导游证”。
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教学要求：

1.能正确、流利、有感情地朗读和背诵课文。

2.学会本课10个生字，理解词语的意思。

3.欣赏月亮湾的美丽景色，激发学生热爱家乡的思想感情。

教学重点：

1.识字、写字，理解词义。

2.朗读课文，背诵课文。

教学过程：

一.创设情景，激发阅读欲望。

今天我要带大家去一个美丽的地方，这个美丽的地方有个好
听的名字，叫月亮湾。

谁来喊一喊它的名字？（读课题）



板书:湾。（学生写字！）

组词，今天我们就去参观月亮湾！（把题目书写完整。）

二、检查生字（通过预习我知道大家肯定想去看一看，要想
到达这个美丽的地方，必须闯过下面的生字关。你们有信心
吗？）

三、讲解课文

1、生字大家掌握地不错，那课文呢？请大家打开课本，把课
文再读一遍，注意要字字读准，句句读通！我来检查一下，
谁想读给大家听听！

2、第一段

课文读完了，请同学们回答我一个问题：月亮湾是个什么样
的村子？（回答完整）（板书：美丽）齐读第一段！

（1）月亮湾究竟有多美丽呢？我们先睹为快,看看画中的月
亮湾！

（2）你觉得哪个地方最美？给你留下了最深刻印象? 我们一
起分享一下！

3、第二段

（1）你觉得哪个地方最美？图上画了什么？哪句话是描写这
幅图的？

（2）小河：老师也有一句喜欢的话，因为这一句介绍了月亮
湾名字的由来。齐读！月亮湾因此而得名！

（3）河水绕着村子缓缓地流着，一群群鱼儿在河里游来游去。



（4）河里还有什么美景？（幻灯片出示，对比句子）

b到底有多清啊？我不想听你解释，我想听你读！

c瞧，多清的河水，多美的倒影，多想生活在小河边啊！（分
排读）

（5）春天，树上开满了桃花，远远望去，像一片灿烂的朝霞。

早晨的朝霞，美不美啊？桃花跟它一样美呢！多美的景色，
我觉得你读的还不够美。来，欣赏着画面，把桃花的美通过
朗读表现出来！(图片对比)指导读“灿烂的朝霞”说明桃花
美!什么样的朝霞？该怎么读呢？评价读！（男、女分读）

2、第三段

（过渡） 欣赏完村前的景色，让我们一起再到村子的后面去
看一看，听一听！

a、有什么美景？

b、是啊，采茶姑娘一边采茶，一边说笑，这就是农家人的幸
福生活！

c、带这这种幸福感觉，我们一块读读，体会体会！

三、小结

1欣赏完这些美丽的风景，我们把课文的2、3段再读读！

2、这节课我们游览了这些地方，我们来回顾一下，我们去看
了……（根据板书）

四、拓展延伸



2、小朋友，我们的家乡也很美！你去过哪些美丽的景点？能
用上漂亮的词语说一说吗？我觉得张面河特别美丽，有……！

3、瞧，同学们观察的可真仔细。这说明大家都非常热爱自己
的家乡！

月亮湾的人们也非常热爱自己的家乡，所以才会把文章写得
如此美丽。下面配上音乐，我们把课文美美的读读。其他同
学伴随音乐走进月亮湾，尽情享受它的美丽吧！

五、作业

1、月亮湾真是个美丽的地方。不管是村前，还是村后，都让
人流连忘返。你愿意把这美丽的月亮湾介绍给你的爸爸妈妈
吗？你也来做小导游，试试吧！

2、小朋友，我们的家乡也很美！那就让我们动动手吧！选择
你喜欢的一处地方，想些就写，想画就画，让美丽的家乡呈
现在大家面前！


